
                   05 – 01 - 2021    ലെ� ഒാൺലെലെ�൯ ക്ലാസ്              ക്ലിക്ക്  
   ബഹുപദങ്ങൾ
      ഒരു ബീജഗണിതവാചകം ബഹുപദമാകുന്നത് ,      അതിൽ എല്ലാ പദങ്ങളിലും ഉപയ'ാഗിച്ചിരിക്കുന്നത് ഒയര
    ചരമാകുയ+ാഴാണ് .       ആചരങ്ങളുലെ/ കൃതി ന്യൂനമല്ലാത്ത പൂർണ സംഖ്യയുമാകണം .
    ഉദാഹരണം : x2 – 3x + 2 .        ഇലെതാരു ബഹുപദമാണ് കാരണം ഇതിൽ എല്ലാ പദങ്ങളിലും
     ഉപയ'ാഗിച്ചിരിക്കുന്നത് x   എന്ന ചരമാണ് .     ചരങ്ങളുലെ/ കൃതിയും ന്യൂനമല്ലാത്ത പൂർണസംഖ്യകളുമാണ് .
      ഇതിലെന ഇവി/ലെത്ത ചരം x    ആ'തിനാൽഈബഹുപദലെത്ത p(x)   ലെകാണ്ട് സൂചിപ്പിക്കാം .
     അതാ'ത് p(x) =  x2 – 3x + 2 .    ബഹുപദത്തിൽ ഉപയ'ാഗിച്ചിരിക്കുന്ന ചരം y   ആ'ാൽഅത്തരം
     ബഹുപദങ്ങലെള p(y)   ലെകാണ്ട് സൂചിപ്പിക്കാം .
     നമുക്കറി'ാം x2 – y2 = (x – y) (x + y)      ഇതുപയ'ാഗിച്ച് ,
   x2 – 1 = x2 – 12 = (x – 1) (x + 1)  
   x2 – 4 = x2 – 22 = (x – 2) (x + 2) 
   x2 – 1 ,  x2 – 4 ,  x2 – 3x + 2    ഇവലെ'ല്ലാം രണ്ടാംകൃതി ബഹുപദങ്ങളാണ് .   
    ബഹുപദത്തിലെB കൃതി
           ഒരു ബഹുപദത്തിലെB കൃതി എന്നത് അതിൽ ഉപയ'ാഗിച്ചിരിക്കുന്ന പദങ്ങളിലെ� ഏറ്റവും വ�ി' കൃതി ആണ്.
    x2 – 1 = (x – 1) (x + 1)   ഇതിൽ x2 – 1    ഒരു രണ്ടാംകൃതി ബഹുപദമാണ് . കൂ/ാലെത
   (x – 1) , (x + 1)     ഇവ ഒായരാന്നും ഒന്നാംകൃതി ബഹുപദങ്ങളാണ് .
      ഘ/കങ്ങളും പരിഹാരങ്ങളും  
          ഒരു എണ്ണൽസംഖ്യലെ' രണ്ടു എണ്ണൽസംഖ്യകളുലെ/ ഗുണനഫ�മാ'ി എഴുതി'ാൽ ,  ഗുണിക്കുന്ന
        സംഖ്യകലെള ഘ/കങ്ങലെളന്നാണ് പറയുന്നത് .
     ഉദാഹരണം : 10 = 2 × 5  ആ'തിനാൽ 2 , 5  ലെന 10    ലെB ഘ/കങ്ങളാ'ി പറ'ാം .
    p(x) = q(x) × r(x)  ആ'ാൽ  q(x) , r(x)  ലെന p(x)   ലെB ഘ/കങ്ങലെളന്നാണ്
     പറയുന്നത് .
   (x+a)(x+b) = x2+(a+b)x+ab    എന്നസർവ്വസമവാക്യം ഉപയ'ാഗിച്ച്
   (x+3)(x+1) = x2+(3+1)x+3×1 = x2+4x+3 
   (x-1)(x-2) = x2+(-1+-2)x+-1×-2 = x2-3x+2    എന്ന് എഴുതാം .
    x2-3x+2  = (x-1)(x-2)      എന്നതിൽ രണ്ട് ഒന്നാം കൃതി ബഹുപദങ്ങളാ'
   (x-1) , (x-2)     എന്നത് രണ്ടാംകൃതി ബഹുപദമാ' x2-3x+2   ലെB ഘ/കങ്ങളാണ് .
   
   p(x) = x2-3x+2   എന്നബഹുപദത്തിൽ p(1)  എത്ര'ാണ് ?
   p(x) = x2-3x+2 എന്നതിൽ x = 1  ലെകാടുത്താൽ p(1)  കണക്കാക്കാം .
   p(1) = (1)2-3(1)+2 =1-3+2 = 0   എന്നു കിട്ടും .
     മലെറ്റാരു രീതി'ിൽ ,
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   p(x) = x2-3x+2 = (x-1)(x-2) 
     ∴ p(1) =  (1-1)(1-2) = 0×-1 = 0  കൂ/ാലെത p(x)    ലെB ഒരു ഘ/കവുമാണ് (x-1).
  p(x)    ലെB മലെറ്റാരു ഘ/കമാണ് (x-2)
  p(2) = (2-1)(2-2) = 1×0 = 0  എന്നും കിട്ടും.
  അതാ'ത്
  (x-1),(x-2)  ഇവ p(x)    ലെB ഘ/കമാ'തു ലെകാണ്ടാണ്  p(1)=0 , p(2) =0   എന്നു കിട്ടി'ത് .
  
  p(x) = x2-3x+2    എന്നബഹുപദം എയപ്പാഴാണ് 0  ആകുന്നത് ?
   x2-3x+2  = 0
  (x-1)(x-2)= 0 
      ഇതിൽ നിന്ന് ഒന്നുകിൽ (x-1)=0  അലെല്ലങ്കിൽ (x-2)=0
                     (x-1)=0   എങ്കിൽ x=1  ആ'ിരിക്കും
                                     അലെല്ലങ്കിൽ
                    (x-2)=0   എങ്കിൽ x=2 ആ'ിരിക്കും
  x  ന് 1 , 2    എന്നീ വി�കൾ നൽകുയ+ാൾ x2-3x+2=0    എന്നസമവാക്യം സത്യമാകും .
     ഇത്തരം സംഖ്യകലെള സമവാക്യത്തിലെB പരിഹാരങ്ങൾ   എന്നാണ് പറയുന്നത് .

    ലെപാതുവാ'ി പറഞ്ഞാൽ ,

  (x+a)(x+b) = x2+(a+b)x+ab    എന്നസർവ്വസമവാക്യം ഉപയ'ാഗിച്ചുലെകാണ്ടുള്ള
   ചി� പ്രവർത്തനങ്ങൾ
  പ്രവർത്തനം
  p(x) = x2-7x+12        എന്ന രണ്ടാംകൃതി ബഹുപദലെത്ത രണ്ട് ഒന്നാം കൃതി ബഹുപദങ്ങളുലെ/
   ഗുണനഫ�മാ'ി എഴുതുക
  ഉത്തരം
     നമുക്കറി'ാം (x+a)(x+b) = x2+(a+b)x+ab 
   x2-7x+12 = x2+(a+b)x+ab  എലെന്നടുത്താൽ ab = 12   ഉം a+b = -7   ഉം ആണ് .
       അതാ'ത് രണ്ട് സംഖ്യകളുലെ/ ഗുണനഫ�ം 12    ഉം അവയുലെ/ തുക -7   ഉം ആണ് .
           രണ്ട് സംഖ്യകളുലെ/ ഗുണനഫ�ം ഒരധിസംഖ്യയും അവയുലെ/ തുക ഒരു ന്യൂനസംഖ്യയുമാ'തിനാൽ
      സംഖ്യകൾ രണ്ടും ന്യൂനസംഖ്യകളാ'ിരിക്കും .
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     സംഖ്യകൾ -3 , -4
     അതാ'ത് a =-3 , b=-4  ( a=-4 , b=-3  എന്നുംആകാം) 
    x2-7x+12 = x2+(a+b)x+ab = (x+a)(x+b)= (x-3)(x-4)  
    p(x) = x2-7x+12 =(x-3)(x-4)
    
    p(x) = 0     എന്നസമവാക്യത്തിലെB പരിഹാരം കലെണ്ടത്തുന്നതിന് , 
    x2-7x+12 = 0
    (x-3)(x-4)= 0
    (x-3)= 0  അലെല്ലങ്കിൽ (x-4)= 0
         x = 3  അലെല്ലങ്കിൽ x = 4 
     x = 3 , x = 4   ഇവ'ാണ് p(x) = 0   എന്നസമവാക്യത്തിലെB പരിഹാരങ്ങൾ
    പ്രവർത്തനം
    p(x) = x2-12x-13        എന്ന രണ്ടാംകൃതി ബഹുപദലെത്ത രണ്ട് ഒന്നാം കൃതി ബഹുപദങ്ങളുലെ/
     ഗുണനഫ�മാ'ി എഴുതുക
   ഉത്തരം
      നമുക്കറി'ാം (x+a)(x+b) = x2+(a+b)x+ab 
    x2-12x-13 =  x2+(a+b)x+ab  എലെന്നടുത്താൽ ab = -13   ഉം a+b = -12   ഉം ആണ് .
        അതാ'ത് രണ്ട് സംഖ്യകളുലെ/ ഗുണനഫ�ം -13    ഉം അവയുലെ/ തുക -12   ഉം ആണ് .
          രണ്ട് സംഖ്യകളുലെ/ ഗുണനഫ�ം ന്യൂനസംഖ്യയും അവയുലെ/ തുകയും ഒരു ന്യൂനസംഖ്യ'ാ'തിനാൽ
        സംഖ്യകളിൽ ഒന്ന് അധിസംഖ്യയും ഒന്ന് ന്യൂനസംഖ്യയുമാ'ിരിക്കും .
    സംഖ്യകൾ 1 , -13
   x2-12x-13 =(x+1)(x-13) 
   
   p(x) = 0     എന്നസമവാക്യത്തിലെB പരിഹാരം കലെണ്ടത്തുന്നതിന് , 
    x2-12x-13 = 0
   (x+1)(x-13) = 0
    (x+1)= 0  അലെല്ലങ്കിൽ (x-13) = 0
           x = -1  അലെല്ലങ്കിൽ x = 13
   x = 13 , x = -1   ഇവ'ാണ് p(x) = 0   എന്നസമവാക്യത്തിലെB പരിഹാരങ്ങൾ
    കൂടുതൽ പ്രവർത്തനം 

            1)  p(x) = x2+7x+12                 2)  p(x) = x2-8x+12
            3)  p(x) = x2+13x+12               4)  p(x) = x2+12x-13 
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                    07 – 01 - 2021    ലെ� ഒാൺലെലെ�൯ ക്ലാസ്              ക്ലിക്ക്  
       കഴിഞ്ഞ ക്ലാസിലെ� ച�ാദ്യം

     1)  p(x) = x2+7x+12                   2)  p(x) = x2-8x+12
     3)  p(x) = x2+13x+12                 4)  p(x) = x2+12x-13 
     ഉത്തരം 
  1)  p(x) = x2+7x+12
         നമുക്കറിയാം (x+a)(x+b) = x2+(a+b)x+ab 
       x2+7x+12 =  x2+(a+b)x+ab  എലെ�ടുത്താൽ ab = 12   ഉം a+b = 7   ഉം ആണ് .
           അതായത് രണ്ട് സംഖ്യകളുലെ& ഗുണനഫ�ം 12    ഉം അവയുലെ& തുക 7   ഉം ആണ് .
             രണ്ട് സംഖ്യകളുലെ& ഗുണനഫ�ം ഒരധിസംഖ്യയും അവയുലെ& തുകയും ഒരധിസംഖ്യയായതിനാൽ
          സംഖ്യകൾ രണ്ടും അധിസംഖ്യകളായിരിക്കും .
        സംഖ്യകൾ 3 , 4
        അതായത് a =3 , b=4  ( a=4 , b=3  എന്നുംആകാം) 
       x2+7x+12 = x2+(a+b)x+ab = (x+a)(x+b)= (x+3)(x+4)  
       p(x) = x2+7x+12 =(x+3)(x+4)
       p(x) = 0     എ�സമവാക്യത്തിലെ3 പരിഹാരം കലെണ്ടത്തു�തിന് , 
       x2+7x+12 = 0
       (x+3)(x+4)= 0
       (x+3)= 0  അലെ7ങ്കിൽ (x+4)= 0
       x = -3  അലെ7ങ്കിൽ x = -4 
       x = -3 , x = -4   ഇവയാണ് p(x) = 0   എ�സമവാക്യത്തിലെ3 പരിഹാരങ്ങൾ.
  2)  p(x) = x2-8x+12
        നമുക്കറിയാം (x+a)(x+b) = x2+(a+b)x+ab
      x2-8x+12 = x2+(a+b)x+ab  എലെ�ടുത്താൽ ab = 12   ഉം a+b = -8   ഉം ആണ് .
          അതായത് രണ്ട് സംഖ്യകളുലെ& ഗുണനഫ�ം 12    ഉം അവയുലെ& തുക -8   ഉം ആണ് .
             രണ്ട് സംഖ്യകളുലെ& ഗുണനഫ�ം ഒരധിസംഖ്യയും അവയുലെ& തുക ഒരു ന്യൂനസംഖ്യയായതിനാൽ
         സംഖ്യകൾ രണ്ടും ന്യൂനസംഖ്യകളായിരിക്കും .
       സംഖ്യകൾ -2 , -6
       അതായത് a =-2 , b=-6  ( a=-6 , b=-2  എന്നുംആകാം) 
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        x2-8x+12 = x2+(a+b)x+ab = (x+a)(x+b)= (x-2)(x-6)  
        p(x) = x2-8x+12 =(x-2)(x-6)
        p(x) = 0     എ�സമവാക്യത്തിലെ3 പരിഹാരം കലെണ്ടത്തു�തിന് , 
        x2-8x+12 = 0
        (x-2)(x-6)= 0
        (x-2)= 0  അലെ7ങ്കിൽ (x-6)= 0
        x = 2  അലെ7ങ്കിൽ x = 6 
        x = 2 , x = 6   ഇവയാണ് p(x) = 0   എ�സമവാക്യത്തിലെ3 പരിഹാരങ്ങൾ
   3) p(x) = x2+13x+12      
           നമുക്കറിയാം (x+a)(x+b) = x2+(a+b)x+ab
      x2+13x+12 = x2+(a+b)x+ab  എലെ�ടുത്താൽ ab = 12   ഉം a+b = 13   ഉം ആണ് .
         അതായത് രണ്ട് സംഖ്യകളുലെ& ഗുണനഫ�ം 12    ഉം അവയുലെ& തുക -8   ഉം ആണ് .
            രണ്ട് സംഖ്യകളുലെ& ഗുണനഫ�ം ഒരധിസംഖ്യയും അവയുലെ& തുക ഒരു അധിസംഖ്യയായതിനാൽ
        സംഖ്യകൾ രണ്ടും അധിസംഖ്യകളായിരിക്കും .
      സംഖ്യകൾ 1 , 12
      അതായത് a =1 , b=12  ( a=12 , b=1  എന്നുംആകാം) 
     x2+13x+12 = x2+(a+b)x+ab = (x+a)(x+b)= (x+1)(x+12)  
     p(x) = x2+13x+12 =(x+1)(x+12)
     p(x) = 0     എ�സമവാക്യത്തിലെ3 പരിഹാരം കലെണ്ടത്തു�തിന് , 
     x2+13x+12 = 0
     (x+1)(x+12)= 0
     (x+1)= 0  അലെ7ങ്കിൽ (x+12)= 0
         x = -1  അലെ7ങ്കിൽ x = -12 
     x = -1, x = -12   ഇവയാണ് p(x) = 0   എ�സമവാക്യത്തിലെ3 പരിഹാരങ്ങൾ
 4) p(x) = x2+12x-13
       നമുക്കറിയാം (x+a)(x+b) = x2+(a+b)x+ab 
     x2+12x-13 =  x2+(a+b)x+ab  എലെ�ടുത്താൽ ab = -13   ഉം a+b = 12   ഉം ആണ് .
         അതായത് രണ്ട് സംഖ്യകളുലെ& ഗുണനഫ�ം -13    ഉം അവയുലെ& തുക 12   ഉം ആണ് .
           രണ്ട് സംഖ്യകളുലെ& ഗുണനഫ�ം ന്യൂനസംഖ്യയും അവയുലെ& തുകയും ഒരധിസംഖ്യയുമായതിനാൽ
          സംഖ്യകൾ ഒ�് അധിസംഖ്യയും ഒ�് ന്യൂനസംഖ്യയുമായിരിക്കും .
      സംഖ്യകൾ -1 , 13
     x2+12x-13 =(x-1)(x+13) 
    p(x) = 0     എ�സമവാക്യത്തിലെ3 പരിഹാരം കലെണ്ടത്തു�തിന് , 
    x2+12x-13 = 0
    (x-1)(x+13) = 0
    (x-1)= 0  അലെ7ങ്കിൽ (x+13) = 0
           x = 1  അലെ7ങ്കിൽ x = -13
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    x = -13 , x = +1   ഇവയാണ് p(x) = 0    എ�സമവാക്യത്തിലെ3 പരിഹാരങ്ങൾ .     
    ചനാട്ട്
       നമുക്കറിയാം x2- a2 = (x+a)(x-a)
     അതിനാൽ x2- a2    ലെ3 ഒരു ഘ&കമാണ് (x-a) .
    p(x) = x2 

       p(a) =  a2 

       p(x) – p(a) = x2- a2 = (x+a)(x-a)
     അതിനാൽ  p(x) – p(a)     എ�ബഹുപദത്തിലെ3 ഒരു ഘ&കമാണ് (x-a)
   പ്രവർത്തനം
   p(x) = 3x2+2x–1 
   p(a) = 3a2+2a–1
   p(x) - p(a) = 3x2+2x–1 -(3a2+2a–1)  
                     = 3x2+2x–1-3a2-2a+1 
                     = 3x2-3a2+2x-2a
                     = 3(x2-a2)+2(x-a)
                     = 3(x+a)(x-a)+2(x-a)
                     = (x-a)(3(x+a)+2)=(x-a)(3x+(3a+2))
   അതിനാൽ  p(x) – p(a)     എ�ബഹുപദത്തിലെ3 ഒരു ഘ&കമാണ് (x-a)  
  പ്രവർത്തനം
  p(x) = lx2+mx+n
  p(a) = la2+ma+n
  p(x) - p(a) = lx2+mx+n -(la2+ma+n)  
                     = lx2+mx+n-la2-ma+n 
                     = lx2-la2+mx-ma
                     = l(x2-a2)+m(x-a)
                     = l(x+a)(x-a)+m(x-a)
                     = (x-a)(l(x+a)+m)=(x-a)(lx+(la+m))
   അതിനാൽ  p(x) – p(a)     എ�ബഹുപദത്തിലെ3 ഒരു ഘ&കമാണ് (x-a)

    p(x)     ‘ എ� രണ്ടാംകൃതി ബഹുപദവും a '    എ�സംഖ്യയും എടുത്താൽ , (x-a)  എ�
     ഒ�ാംകൃതി ബഹുപദം  p(x) – p(a)     എ� രണ്ടാംകൃതി ബഹുപദത്തിലെ3 ഘ&കമാണ് . 

  

Sivasubramonia Pillai G , HST(Maths) ; Govt. V &HSS Kulathoor, Parassala



  പ്രവർത്തനം

                         (i) x2-3x+5 , x-4                     (iii) x2+4x+6 , x+1
                        (ii) x2-3x+5 , x+4           
   (i)  x2-3x+5 , x-4
         p(x) = x2-3x+5
         p(x) – p(4)     എ�ബഹുപദത്തിലെ3 ഒരു ഘ&കമാണ് (x-4)  
         p(4) = (4)2-3(4)+5 = 16-12+5=9
           കുറചFണ്ടസംഖ്യ =9
         p(x) – p(4) = p(x) – 9 = x2-3x+5-9 = x2-3x-4
         x2-3x-4    ലെ3 ഒരു ഘ&കമാണ് (x-4) 
        (x+a)(x+b) = x2+(a+b)x+ab 
        x2-3x-4 =  x2+(a+b)x+ab 
        (a+b) = -3             ab = -4 
         -4+1 = -3           -4×1= -4
         ∴  a = -4 , b = 1
        x2-3x-4  = (x-4)(x+1) 
  (ii) x2-3x+5 , x+4
         p(x) = x2-3x+5
         p(x) – p(-4)     എ�ബഹുപദത്തിലെ3 ഒരു ഘ&കമാണ് (x+4) 
         p(-4) = (-4)2-3(-4)+5 = 16+12+5 = 33
          കുറചFണ്ടസംഖ്യ = 33
         p(x) – p(-4)= x2-3x+5-33 = x2-3x-28
        x2-3x-28    ലെ3 ഒരു ഘ&കമാണ് (x+4) 
        (x+a)(x+b) = x2+(a+b)x+ab 
        x2-3x-28 =  x2+(a+b)x+ab 
        (a+b) = -3             ab = -28
            4 -7 = -3           4×-7= -28  
          ∴  a = 4 , b = -7
         x2-3x-28 =  (x+4)(x-7) 
 (iii) x2+4x+6 , x+1
         p(x) =  x2+4x+6
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     x+1 = x-(-1) 
     p(x) – p(-1)     എ�ബഹുപദത്തിലെ3 ഒരു ഘ&കമാണ് (x+1) 
     p(-1) =  (-1)2+4(-1)+6 = 1-4+6 = 3
       കുറചFണ്ടസംഖ്യ = 3
     p(x) – p(-1) = x2+4x+6-3 = x2+4x+3
     x2+4x+3    ലെ3 ഒരു ഘ&കമാണ് (x+1) 
     (x+a)(x+b) = x2+(a+b)x+ab 
     x2+4x+3 = x2+(a+b)x+ab 
            a+b = 4             ab = 3
            1+3 = 4           1×3= 3  
           ∴  a = 1 , b = 3
          x2+4x+3 = (x+1)(x+3) 
    കൂടുതൽ പ്രവർത്തനം 

         (i)   x2+5x-7 , x-1
        (ii)   x2-4x-3 , x-1
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                     11 – 01 - 2021    ലെ� ഒാൺലെലെ�൯ ക്ലാസ്            ക്ലിക്ക്  
      കഴിഞ്ഞ ക്ലാസിലെ� ച�ാദ്യം

                       (i)   x2+5x-7 , x-1
                  (ii)   x2-4x-3 , x-1
         ഉത്തരം 
  (i)  x2+5x-7 , x-1  
        p(x) =  x2+5x-7 
        p(x) – p(1)     എന്ന ബഹുപദത്തിലെ� ഒരു ഘടകമാണ് (x-1)
        p(1) = (1)2+5(1)-7 = 1 + 5 – 7 = 6 – 7 = -1
          കുറച$ണ്ട സംഖ്യ =  -1
        p(x) – p(1) =  x2+5x-7 -(-1) = x2+5x-7+1 =  x2+5x-6
        (x+a)(x+b) = x2+(a+b)x+ab 
        x2+5x-6 = x2+(a+b)x+ab 
        a+b = 5      ab = -6         സംഖ്യകൾ = -1 , 6
        x2+5x-6 = (x-1)(x+6)
 (ii)  x2-4x-3 , x-1
        p(x) = x2-4x-3 
        p(x) – p(1)     എന്ന ബഹുപദത്തിലെ� ഒരു ഘടകമാണ് (x-1)
        p(1) =  (1)2-4(1)-3 = 1-4-3 = 1 – 7 = -6
          കുറച$ണ്ട സംഖ്യ =  -6
        p(x) – p(1) = x2-4x-3-(-6) = x2-4x-3+6 =  x2-4x+3
        (x+a)(x+b) = x2+(a+b)x+ab 
        x2-4x+3 = x2+(a+b)x+ab 
        a+b = -4      ab = 3         സംഖ്യകൾ = -1 , -3
        x2-4x+3 =  (x-1)(x-3) 
     നമുക്കറിയാം ,  p(x) – p(a)   യുലെട ഘടകമാണ് (x-a) .  അതുലെകാണ്ട് p(x) – p(a)  എന്ന
     ബഹുപദത്തിലെന , (x-a)  യുലെടയും q(x)     എന്ന ബഹുപദത്തിലെ�യും ഗുണനഫ�മായി എഴുതാം .
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          p(x) – p(a) = (x-a) q(x)  
                    p(x)  = (x-a) q(x) + p(a) 
         

                                                                                  
      ഇതിൽ നിന്നും 20 = 3×6+2  
   ഇവിലെട 20  ലെന 3    ലെകാണ്ട് ഹരിക്കുച8ാൾ ഹരണഫ�ം = 6   ഉം ശിഷ്ടം = 2  ഉം കിട്ടി

    p(x)  = (x-a) q(x) + p(a)    ആയതിനാൽ
    p(x)   എന്ന ബഹുപദലെത്ത (x-a)     ലെകാണ്ട് ഹരിക്കുച8ാൾ കിട്ടുന്ന ശിഷ്ടം p(a)  ആയിരിക്കും .   
    ചനാട്ട്
    p(x)   എന്ന ബഹുപദലെത്ത (x-a)     ലെകാണ്ട് ഹരിക്കുച8ാൾ കിട്ടുന്ന ശിഷ്ടം p(a)  ആയിരിക്കും .
    p(x)   എന്ന ബഹുപദലെത്ത (x+a)     ലെകാണ്ട് ഹരിക്കുച8ാൾ കിട്ടുന്ന ശിഷ്ടം p(-a)  ആയിരിക്കും .
    പ്രവർത്തനം
    x2 + kx +6   എന്ന ബഹുപദത്തിൽ , k     ആയി ഏതു സംഖ്യ എടുത്താ�ാണ് (x-1)ഘടകമായ
      ബഹുപദം കിട്ടുന്നത് ?       ഇങ്ങലെന കിട്ടുന്ന ബഹുപദത്തിലെ� രണ്ടാമലെത്ത ഘടകം കണ്ടുപിടിക്കുക .
    ഉത്തരം 
    p(x)= x2 + kx +6 
    (x-1) , p(x)     എന്ന ബഹുപദത്തിലെ� ഘടകം ആകണലെമങ്കിൽ  p(1) = 0  ആയിരിക്കും .
                                p(1) = 0  
                      12+ k×1+6 = 0
                            1+k+6  = 0
                                 k+7 = 0
                                     k = -7
             ∴  p(x) = x2-7x+6 
           x2-7x+6 =  (x-1)(x-6)  
    പ്രവർത്തനം
    kx2 + 2x - 5   എന്ന ബഹുപദത്തിൽ , k     ആയി ഏതു സംഖ്യ എടുത്താ�ാണ് (x-1)ഘടകമായ
      ബഹുപദം കിട്ടുന്നത് ?        ഇങ്ങലെന കിട്ടുന്ന ബഹുപദത്തിലെ� രണ്ടാമലെത്ത ഘടകം കണ്ടുപിടിക്കുക
    ഉത്തരം 
     p(x) = kx2 + 2x - 5 
     (x-1) , p(x)     എന്ന ബഹുപദത്തിലെ� ഘടകം ആകണലെമങ്കിൽ  p(1) = 0  ആയിരിക്കും
                     p(1)  = 0 
       k(1)2 +2×1- 5 = 0 
                K +2 -5 = 0
                    k – 3 = 0
                         k  = 3
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      പ്രവർത്തനം  
    p(x) = x75 + 2 x50 + x2 +1    എന്ന ബഹുപദലെത്ത (x-1)    ലെകാണ്ട് ഹരിക്കുച8ാഴുള്ള ശിഷ്ടം
     കാണുക ?
    ഉത്തരം 
     നമുക്കറിയാം p(x)   എന്ന ബഹുപദലെത്ത (x-a)     ലെകാണ്ട് ഹരിക്കുച8ാൾ കിട്ടുന്ന ശിഷ്ടം p(a) 
     ആയിരിക്കും .
      അതിനാൽ p(x)   എന്ന ബഹുപദലെത്ത (x-1)    ലെകാണ്ട് ഹരിക്കുച8ാൾ കിട്ടുന്ന ശിഷ്ടം
    p(1)  ആയിരിക്കും .
     ശിഷ്ടം = p(1) =  (1)75 + 2 (1)50 + (1)2 +1= 1 + 2 + 1 + 1 = 5
       പ്രവർത്തനം  
     p(2)=0  ഉം p(-2)=0      ഉം ആയ ഒരു രണ്ടാംകൃതി ബഹുപദം p(x)  കലെണ്ടത്തുക ?
     ഉത്തരം 
     p(2)=0 
       ∴ p(x)   ലെ� ഘടകമാണ് (x-2)
     p(-2)=0
       ∴ p(x)   ലെ� ഘടകമാണ് [x-(-2)]=(x+2)
      ∴ p(x) = (x-2)(x+2)
                 = x2 – 22 

                             = x2 – 4 

         പ്രവർത്തനം  
    x2 – 1  ഘടകമായ  p(x)    എന്ന ബഹുപദം �ഭിക്കുന്നതിന് 3x3 – 2x2    ചനാട് ഏത് ഒന്നാംകൃതി
     ബഹുപദമാണ് കൂചട്ടണ്ടത് .
    ഉത്തരം 
       കൂചട്ടണ്ട ഒന്നാംകൃതി ബഹുപദം = ax+b എന്നിരിക്കലെട്ട
      ∴ p(x) = 3x3 – 2x2 + ax + b 
    p(x)   ലെ� ഘടകമാണ് x2 – 1 
    x2 – 1 = (x-1)(x+1)
    p(x)   ലെ� ഘടകങ്ങളാണ് (x-1)  ഉം (x+1)  ഉം
     ഇവിലെട p(x)    ലെ� ഒരു ഘടകമാണ് (x-1)
     ∴ p(1) = 0
    3(1)3 – 2(1)2 + a(1) + b = 0
        3×1 – 2×1 + a×1 + b = 0
                    3 – 2 + a + b = 0
                          1 + a + b = 0 
                                a + b = -1 ............... 1
      p(x)    ലെ� മലെLാരു ഘടകമാണ് (x+1)
      ∴ p(-1) = 0
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    3(-1)3 – 2(-1)2 + a(-1) + b = 0
        3×-1 – 2×1 + a×-1 + b = 0
                    -3 – 2 - a + b = 0
                          -5 - a + b = 0 
                                -a + b = 5 ............... 2
    1 + 2                  a + b = -1   +
                             -a + b = 5 
                                   2b = 4

                                     b = 4
2

= 2

    1               a + b = -1
                     a + 2 = -1
                            a = -1 -2 = -3
       അതിനാൽ കൂചട്ടണ്ട ഒന്നാംകൃതി ബഹുപദം = -3x + 2 
    കൂടുതൽ പ്രവർത്തനം 
   1)  p(x) = 3x2 -5x +k   യുലെട ഘടകമാണ് (x-2)   എങ്കിൽ k   യുലെട വി� കലെണ്ടത്തുക
   2)  x2 + ax +b = 0     എന്ന സമവാക്യത്തിലെ� പരിഹാരങ്ങളാണ് 3  ഉം -4 ഉം
        a)  x2 + ax +b      ലെയ രണ്ട് ഒന്നാംകൃതി ബഹുപദങ്ങളുലെട ഗുണനഫ�മായി എഴുതുക
        b)  a , b   യുലെട വി�കൾ കലെണ്ടത്തുക
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                              12 – 01 - 2021    ലെ� ഒാൺലെലെ�൯ ക്ലാസ്             ക്ലിക്ക്   
          കഴിഞ്ഞ ക്ലാസിലെ� ച�ാദ്യം
 1)   p(x) = 3x2 -5x +k   യുലെ� ഘ�കമാണ് (x-2)   എങ്കിൽ k   യുലെ� വി� കലെ�ത്തുക
      ഉത്തരം 
      p(x) = 3x2 -5x +k   യുലെ� ഘ�കമാണ് (x-2)
       ∴ p(2)=0 
      3(2)2 -5(2) +k = 0
      3×4 – 5×2 + k = 0
     12 - 10 + k = 0
              2 + k = 0
                    k = -2
   2)  x2 + ax +b = 0     എന്നസമവാക്യത്തിലെ# പരിഹാരങ്ങളാണ് 3  ഉം -4 ഉം
        a)  x2 + ax +b      ലെ( ര�് ഒന്നാംകൃതി ബഹുപദങ്ങളുലെ� ഗുണനഫ�മാ(ി എഴുതുക
        b)  a , b   യുലെ� വി�കൾ കലെ�ത്തുക
        ഉത്തരം 
  a)  x2 + ax +b = 0   ലെ# പരിഹാരങ്ങൾ 3 , -4
       a , b  ഇവ p(x) = 0    എന്നസമവാക്യത്തിലെ# പരിഹാരങ്ങളാലെണങ്കിൽ (x-a) , (x-b)
        ഇവ p(x)    എന്നബഹുപദത്തിലെ# ഘ�കങ്ങളാണ് .
       3   ഒരു പരിഹാരമാ(തിനാൽ (x – 3)   ഒരു ഘ�കമാണ് .
      -4   ഒരു പരിഹാരമാ(തിനാൽ (x + 4)   ഒരു ഘ�കമാണ് .
       x2 + ax +b = (x – 3)(x + 4)
  b) x2 + ax +b = (x – 3)(x + 4) =  x2 +4x -3x -12 =  x2 + x – 12
        ഇരുവശങ്ങളിലും ഉള്ള x   ലെ# ഗുചണാത്തരങ്ങൾ ,    സ്ഥിരസംഖ്യകൾ ഇവ താരതമ്യം ലെ�യ്താൽ
      a = 1 , b = -12   എന്നും കിട്ടും .
       നമുക്കറി(ാം ,
      (x-a) , (x-b)  ഇവ p(x)     എന്നബഹുപദത്തിലെ# ഘ�കങ്ങളാ(ാൽ a , b   ഇവ p(x)= 0 
         എന്നസമവാക്യത്തിലെ# പരിഹാരങ്ങളാണ് .  കൂ�ാലെത
      a , b  ഇവ p(x) = 0    എന്നസമവാക്യത്തിലെ# പരിഹാരങ്ങളാലെണങ്കിൽ (x-a) , (x-b)
       ഇവ p(x)    എന്നബഹുപദത്തിലെ# ഘ�കങ്ങളാണ് .
             അതാ(ത് ഒരു ര�ാംകൃതി സമവാക്യത്തിലെ# പരിഹാരങ്ങൾ ഉപച(ാഗിച്ചു ലെകാ�്
         അതിലെ# ഘ�കങ്ങലെള കലെ�ത്താം .
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     പ്രവർത്തനം
     p(x) = x2 -30x +221        എന്ന ര�ാംകൃതി ബഹുപദലെത്ത ര�് ഒന്നാം കൃതി ബഹുപദങ്ങളുലെ�
       ഗുണനഫ�മാ(ി എഴുതുക .
     ഉത്തരം 
     p(x) = 0
     x2 - 30x + 221 = 0

        x = −b±√ b2−4 ac

2a
= −(−30)±√(−30)2−4×1×221

2×1
 

            = 30±√ 900−884

2
= 30±√ 16

2
= 30±4

2

           = 34
2

 അലെFങ്കിൽ 26
2

           =   17 , 13
         ∴   x2 - 30x + 221 = (x-17)(x-13)
     പ്രവർത്തനം
      p(x) = x2 + 5x - 84        എന്ന ര�ാംകൃതി ബഹുപദലെത്ത ര�് ഒന്നാം കൃതി ബഹുപദങ്ങളുലെ�
       ഗുണനഫ�മാ(ി എഴുതുക .
     ഉത്തരം 
     p(x) = x2 + 5x – 84
     p(x) = 0     അതാ(ത് x2 + 5x – 84 = 0

       x = −b±√b2−4ac
2a

= −5±√(5)2−4×1×−84

2×1
 

            = −5±√25+336
2

= −5±√361
2

= −5±19
2

           = 14
2

 അലെFങ്കിൽ −24
2

           =   7 , -12
         ∴   x2 - 30x + 221 = (x-7)(x +12)
     പ്രവർത്തനം
     p(x) = 4x2 - 16x + 15        എന്ന ര�ാംകൃതി ബഹുപദലെത്ത ര�് ഒന്നാം കൃതി ബഹുപദങ്ങളുലെ�
       ഗുണനഫ�മാ(ി എഴുതുക .
    ഉത്തരം 
    p(x) = 4x2 - 16x + 15 ; 
    p(x) = 0
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   x = −b±√ b2−4ac

2a
= −(−16)±√(−16)2−4×4×15

2×4
 = 16±√ 16

8
=

16± 4
8

                                               x = 16+4
8

= 20
8

 = 5
2

                                               x = 16−4
8

 = 12
8

 = 3
2

 

                                  
      ( x - 5

2
)( x - 3

2
) =  x2 + ( −5

2
+ −3

2
)x + −5

2
× −3

2

                                     =  x2 - 8
2

x + 15
4

                           p(x) = x2 - 4x + 15
4

            4x2 - 16x + 15 = 4( x2 - 4x + 15
4

) 

                                     = 4  ( x - 5
2

)( x - 3
2

) 

                                     = 4 ( 2x−5

2
)( 2x−3

2
)

                                     = (2x – 5)(2x – 3)
        ഇതിൽ നിന്നും ,

•       x = a
b

 എന്നത്  p(x) =0     എന്ന ര�ാംകൃതി സമവാക്യത്തിലെ# പരിഹാരമാലെണങ്കിൽ , 

                (bx – a)   എന്നത് p(x)     എന്നബഹുപദത്തിലെ# ഒരു ഘ�കമാ(ിരിക്കും .

•       x = 
−a
b

 എന്നത്  p(x) =0     എന്ന ര�ാംകൃതി സമവാക്യത്തിലെ# പരിഹാരമാലെണങ്കിൽ , 

                (bx + a)   എന്നത് p(x)     എന്നബഹുപദത്തിലെ# ഒരു ഘ�കമാ(ിരിക്കും .
     പ്രവർത്തനം
     x2 -x -1         എന്നബഹുപദലെത്ത ര�് ഒന്നാം കൃതി ബഹുപദങ്ങളുലെ� ഗുണനഫ�മാ(ി എഴുതുക .
    ഉത്തരം 
          p(x) =  x2 -x -1 
          p(x) = 0
      x2 -x -1 = 0

                 x = −b±√ b2−4ac

2a
= 

−(−1)±√(−1)2−4×1×−1

2×1
= 

1±√ 1+4

2

                     = 
1±√ 5

2

       ∴   x = 1+√5
2

 , x = 1−√5
2

     x2 -x -1 = ( x - 1+√5
2

)( x - 1−√5
2

)



    പ്രവർത്തനം
     x2 -x +1        എന്നബഹുപദലെത്ത ര�് ഒന്നാം കൃതി ബഹുപദങ്ങളുലെ� ഗുണനഫ�മാ(ി എഴുതാൻ
      കഴി(ിലെFന്നു ലെതളി(ിക്കുക .
    ഉത്തരം
          p(x) =  x2 -x +1 
          p(x) = 0
     x2 -x +1 = 0
      നമുക്കറി(ാം ,
     b2 - 4ac ≥ 0     ആ(ാൽ ര�ാംകൃതി സമവാക്യത്തിന് പരിഹാരമു�് .
     b2 – 4ac < 0     ആ(ാൽ ര�ാംകൃതി സമവാക്യത്തിന് പരിഹാരമിF .
      ഇവിലെ� a = 1 , b = -1 , c = 1
     b2 – 4ac = (-1)2 – 4×1×1 = 1 – 4 = - 3 < 0
       അതിനാൽ x2 -x +1 = 0    എന്നസമവാക്യത്തിന് പരിഹാരമിF .
     x2 -x +1        എന്നബഹുപദലെത്ത ര�് ഒന്നാം കൃതി ബഹുപദങ്ങളുലെ� ഗുണനഫ�മാ(ി
       എഴുതാൻ കഴി(ിF .
     പ്രവർത്തനം
     p(x) =  x2 +4x +k   എന്നബഹുപദത്തിൽ , k      എന്നസംഖ്യ ഏതു സംഖ്യവലെര എടുത്താ�ാണ്
     p(x)         ലെന ര�് ഒന്നാം കൃതി ബഹുപദങ്ങളുലെ� ഗുണനഫ�മാ(ി എഴുതാൻ കഴിയുക ?
     ഉത്തരം
     p(x) =  x2 +4x +k 
     p(x) = 0
     x2 +4x +k = 0
     b2 - 4ac ≥ 0      ആ(ാൽ ര�ാംകൃതി സമവാക്യത്തിന് പരിഹാരമുലെ�ന്ന് നമുക്കറി(ാം .
      ഇവിലെ� a = 1 , b = 4 , c = k
     b2 – 4ac = 42 – 4×1×k  ≥ 0
                            16 – 4k  ≥ 0
                                    16  ≥ 4k
                                  16

4
≥ k

                                       4 ≥ k    അതാ(ത് k ≤ 4
     അതാ(ത് k        യുലെ� വി� നാച�ാ അതിൽ കുറചവാ ആ(ാൽ മാത്രചമ b2 – 4ac ≥ 0 എങ്കിൽ
    മാത്രചമ p(x)         ലെന ര�് ഒന്നാം കൃതി ബഹുപദങ്ങളുലെ� ഗുണനഫ�മാ(ി എഴുതാൻ സാധിക്കൂ .
    കൂടുതൽ പ്രവർത്തനം 
         ചുവലെ�യുള്ള ര�ാംകൃതി ബഹുപദങ്ങലെള ഒന്നാംകൃതി ബഹുപദങ്ങളുലെ� ഗുണനഫ�മാ(ി എഴുതുക
   1) x2 - 20x + 91
   2) x2 - 20x + 51
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